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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricao do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis
de desempenho, por parametros, com os respetivos niveis de desempenho, ou por etapas. A cada nivel de
desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situages especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por paradmetros, a classificagdo
a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos parametros seguintes: (A) Conteudos, (B)
Organizagdo e Linguagem Cientifica. A atribuicdo da classificacdo de zero pontos no paradmetro (A) implica
a atribuicdo de zero pontos no parametro (B).
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A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situacgdes especificas.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificacéo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as

respostas aos itens de construgéo cujos critérios se apresentam organizados por etapas.

Situagao

Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugdo que néo estéo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia dadisciplina. O critério especifico
€ adaptado ao processo de resolugdo apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que néo
respeitem as instru¢cdes dadas [exemplo: «recorrendo
as potencialidades graficas da calculadora»].

A etapa em que a instrugéo ndo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando a
resolugédo do item exige calculos ou justificagdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

4.Auséncia de apresentacdo de calculos ou de
justificagdes necessarios a resolugéo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
ndo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber
inequivocamente que a etapa foi percorrida, esta é
pontuada com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigéo incorreta de dados do enunciado que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugéo do item n&o diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagbes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugado do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um nimero ou de um sinal, na
resolugdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sao pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).
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9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se aresolugio da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario,
a pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuagao prevista.

11. Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentagdo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuagcdo da etapa
correspondente a apresentagao do resultado final.

13. Utilizagéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacao do resultado final com aproximagéo
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa
correspondente a apresentacéo do resultado final.

14. Utilizacao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagéo.

15. Apresentagdo do resultado final com um numero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacdo do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa
correspondente a apresentagao do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final &
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentacao de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a
caracterizacao do desempenho, a classificagdo a atribuir
a resposta nao é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, séo subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico.

Nota - Se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagéo; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéao prevista.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

.................................................................................................................................................... 14 pontos
l—a) N—-c) lll—>b) IV-ob)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéao
3 Completa o texto com as 4 opgbes corretas. 14
2 Completa o texto com 3 opgdes corretas. 10
1 Completa o texto com 2 opgdes corretas. 6
.................................................................................................................................................... 14 pontos
(B)
.................................................................................................................................................... 20 pontos
Apresentar a ordenacao das arestas selecionadas ...........cccccoviieiiiiiiiee e, 6 pontos
Apresentar um grafo que modele a SitUaGa0  ........cceevveeiiiiiiee i 8 pontos
Associar os vértices aos locais a visitar ..........cccceceeiiiiiiiiiiiiiieeeee 2 pontos
Associar as arestas a duragao das Viagens .......cccccccceeeeeeeeeeeiincieneee. 6 pontos
Apresentar um itinerario POSSIVEI ........ooiiiiiiiiiiicce e 3 pontos
[Por exemplo: A-M-S-R-1-V-A]
{70 o3 1 1 PR PRRR 3 pontos
[A Luisa nédo podera visitar os locais pela mesma ordem seguida pelos pais.]
.................................................................................................................................................... 18 pontos

Determinar o valor monetario atribuido pelo José a cada uma das metades
A PIZZA e 6 pontos
[parte com cogumelos — 28 €; parte com azeitonas — 14 €]

Determinar o valor monetario atribuido pelo José & por¢ao Py ......ccoooviviiveeiiiinnen. 12 pontos
Calcular o valor monetario do sector de amplitude 135° (21 €) ........... 5 pontos
Calcular o valor monetario do sector de amplitude 45° (3,5€) ........... 5 pontos
Obter o valor monetario da por¢ao Pq (24,5€) ceveeveeeveeeeeeeeeeee, 2 pontos
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Indicar o prémio anual correspondente a cada membro do agregado familiar ..... 6 pontos
[Tiago — 531,08 €; Alice — 466,18 €; Beatrize Nuno — 241,48 €]

Calcular o valor do prémio anual para o agregado familiar, sem desconto
(T480,22 €)oottt ettt 3 pontos

Determinar o valor do desconto ..o 6 pontos
Identificar a taxa de desconto (11%) .o.ooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee. 2 pontos
Obter o valor do desconto (162,824 €) ..o, 4 pontos

Calcular o valor apresentado ao Tiago (1317,40 €) .oovvveeeeeveeeeeeeeeeeeeee, 3 pontos

Apresentar 0s graficos (Ver Nota) .........ccoccviiiiiiiiiiiii e 8 pontos
Representar graficamente a funggo A ........cccoooeeveieeeeeeceeeeeee 4 pontos
Representar graficamente as retas y = 11,15e y=13,5 ............... 2 pontos

Assinalar os pontos de intersecg¢édo dos graficos ...........ccccecvviieenen.n. 2 pontos

Apresentar as abcissas dos pontos relevantes (4,92; 11,36) ... (3+3) ... 6 pontos

(07 o] o[ 11 ]| SRR OUOR 4 pontos
[O maior investimento em publicidade para promover o itinerario A ocorreu
durante seis anos completos.]

Nota — Se nao for representado o referencial, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
um ponto.

(@) —-4).(7); (b)-(1).(2),(6); (c)-(3).(3)

18 pontos

18 pontos

14 pontos

14 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

4 Associa corretamente as 7 afirmagdes aos respetivos saldos.

14

3 Associa corretamente 5 ou 6 afirmagdes aos respetivos saldos.

11

2 Associa corretamente 3 ou 4 afirmagdes aos respetivos saldos.

8

1 Associa corretamente 2 afirmacdes aos respetivos saldos.

5

Nota: Caso o aluno associe 0 mesmo nimero a mais do que uma letra, ainda que uma das associagdes possa estar

correta, esta ndo é considerada para efeitos de classificagao.
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7205 P USSP PPPRPPPR 18 pontos
Calcular o valor da média das pontuagdes atribuidas pelos clientes (8,26) ... 6 pontos
Indicar qUE 8,20 <O s 1 ponto
Determinar a percentagem de Promotores (61,67%) ....oovvoeveeeeeieeeieene. 4 pontos
Determinar a percentagem de Detratores (11,11%) ..ocoooevvieeviieeeeeieenne. 4 pontos
Determinar 0 valor do NPS (50,56%0) vvvveeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
Indicar que 50,56 <75 e 1 ponto
72 PSPPSR 14 pontos
I—>a) II—>c) |||—>b) |V—>C)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Completa o texto com as 4 opgbes corretas. 14
2 Completa o texto com 3 opgdes corretas. 10
1 Completa o texto com 2 opgbes corretas. 6
................................................................................................................................................. 20 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Determinar o niumero minimo de Promotores para a empresa se classificar

NA Z0NA € EXCEIENCIA ...oiiiiiiiii ettt 15 pontos
Escrever 0,75 =x — 0,08 (ou equivalente) ... 7 pontos
Determinar 0 valor de X (0,83) .vov oo 3 pontos
Obter o ndmero minimo de Promotores (830) ...ooovovovoeeeeeeeeeeee, 5 pontos

Obter 0 valor SOCIAAO (107) cevveeeeeeeeeeeeeee ettt eeeees 5 pontos

2.° Processo

Determinar o numero de Detratores (80) ............................................................. 5 pontos

Determinar a diferenca entre o numero de Promotores e o0 nimero

A8 DEratoreS (643) oo, 5 pontos

Determinar a diferenga minima entre o nimero de Promotores e o0 nimero

de Detratores para a empresa se classificar na Zona de exceléncia (750) ......... 5 pontos

Obter 0 valor SONCItAA0 (107) et e e s eeeneee 5 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

Considerem-se os acontecimentos seguintes:
L: «O turista estd em lua de mel»

S «O turista esta instalado numa suite»

1.° Processo
Calcular o nimero de turistas que n&o estdo em lua de mel (300) ................... 2 pontos
Calcular o numero de turistas em lua de mel instalados numa suite (100) ....... 3 pontos

Calcular o numero de turistas que nao estdo em lua de mel nem estao
instalados NUMA SUIE (60) ...voveeeeeeeeeeeeeeee et 4 pontos

Calcular o numero de turistas que n&o estdao em lua de mel, mas que estéo

instalados NUMA SUIE (240) ..ottt 2 pontos
Calcular o numero de turistas que estao instalados numa suite (340) ............. 2 pontos
Calcular P(L |S) (%) .................................................................................... 5 pontos
2.° Processo
CalCUIAr P(L N1S) oo 8 pontos
Calcular P(L) (%) .......................................................................... 2 pontos
Calcular P(L) (%) .......................................................................... 1 ponto
Escrever P(S|L) :% ....................................................................... 1 ponto
Calcular P(S|L) (%) .................................................................... 2 pontos
7 12
Obter P(L NS) (25) .................................................................... 2 pontos
CalCUIAE P(S) oo 5 pontos
Escrever P(S|L) :% ...................................................................... 1 ponto
Calcular P(LNS) (%) ................................................................... 2 pontos
17
Obter P(S) (f) ............................................................................ 2 pontos
7 12
Calcular P(L|S) (17 ) ..................................................................................... 5 pontos

18 pontos
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< PSSP PPPRPPRR 18 pontos
Determinar P(44 < X <58) (0,36) ..ooooeooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 9 pontos
Determinar P(41 <X <44) (0,00) oo 5 pontos
Obter o numero de turistas que tém uma idade compreendida entre
A1 44 .aN0S (30) oo 4 pontos
L PSSP 18 pontos
Identificar os valores de n e z para um intervalo de confianga a 95% ................... 2 pontos
TE= 250 e 1 ponto
Z= 1,960 oo 1 ponto
Determinar 0 Valor d& X (36,9) oot 4 pontos
Determinar 0 Valor de S (11,4) oottt 4 pontos
Obter o intervalo solicitado (135,55 38,3[) wevrveeeeeeeeeeeeeeeee e 8 pontos
COTAGOES
As pontuagdes obtidas nas respostas a estes
9 itens da prova contribuem obrigatoriamente s 2. 3. 4. 6.2. 6.3. |[71.2.| 7.2 8.2. |Subtotal
para a classificacao final.
Cotagao (em pontos) 14 14 20 18 14 14 14 20 18 146
Destes 5 itens, contribuem para a classificagcao
final da prova os 3 itens cujas respostas obtenham 5. 6.1. 71.1. 8.1. 9. Subtotal
melhor pontuacao.
Cotagao (em pontos) 3 x 18 pontos 54
TOTAL 200
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